

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 30 (6780) ЧЕТВЕРГ, 8 марта 1990 года. Цена 3 коп.

## Праздник тружениц

Ежегодно в светлый мартовский день Родина отмечает своих замечательных дочерей, неутомимых тружениц, пламенных патриоток и заботливых матерей.

В нашей стране женщины — большая социальная и экономическая сила. Они составляют 53 процента общей численности населения и более половины рабочих и служащих. Нет ни одной области в народном хозяйстве, где бы женщины не принимали активного участия. В наши дни живой реальностью стало широкое участие женщин в управлении государственными и общественными делами. Достоинно представляют они себя в государственных органах, однако их удельный вес здесь невысок. Среди народных депутатов СССР от Башкирии насчитывается 5 женщин, или 17 процентов от общего числа депутатов от нашей республики.

Советская власть создала все условия для активного участия женщин во всех отраслях народного хозяйства. Женщина перестала быть только женой, матерью, домохозяйкой. Представительницы слабого пола решили доказать, что производство, наука и техника и многое другое им по плечу. Среди населения, занятого в народном хозяйстве республики, женщин 52 процента или около 840 тысяч человек. Наибольший процент женщин в общей численности рабочих и служащих в торговле и общественном питании — 82, здравоохранении, физкультуре и сфере социального обеспечения — 78, народном образовании и культуре — 75 и т. д. Расширяется занятость женщин в научной деятельности.

Партия и правительство высоко ценят трудовой вклад женщин в укрепление экономического могущества нашей Родины. Ведь от женщин зависит очень многое в любой сфере нашей жизни.

Слова уважения и благодарности говорим мы сегодня, в Международный женский день, славным женщинам-труженицам района. Это доярки Хабила Байгускарова, Файруза Шарбанова, Римма Акбалина, телятница Юфар Калимуллина из совхозов «Таналыкский», свиновод Надежда Червякова, Нина Шипакина — «Акъярский», звеньевая арендного звена Алифа Мударисова — «Матраевский», доярка Антонина Сладцева из колхоза «Новый путь», бригадир арендаторов, член бюро РК КПСС Тамара Панафидина из колхоза «Красный доброволец», мастер-швея Акъярского Дома быта Гульфира Алгушаева, шпунтатур-маляр ПУЖКХ Зоя Кузьябаева, заведующая магазином «Техника» Венера Турумтаева и многие другие.

Теплые слова благодарности заслуживают медицинские работницы Ф.Аширова, А. Акбалина, Ф.Абдуллина, Г. Султангужина и Н. Круглякова, учителя В. Разоренова, А. Айдашева, Л. Турумтаева и многие другие.

Ныне без активного участия женщины невозможно представить общественный прогресс, решение экономических и социальных проблем. Сегодня особо хочется отметить работу женских советов района, их руководителей — председателей женсоветов Абишевского сельского Совета — Розу Мухаметовну Рахимгулову, Маканского сельского Совета — Шамсигулову Хайбуллову Юламанову, членов районного совета женщин, ветеранов труда, пенсионерок Ш. З. Нураеву, В. П. Смирнову и других.

Советские женщины, как и весь советский народ, прекрасно понимают, что их труд полезен и необходим, их работа — нужна, без их любви — невозможна жизнь. Вот почему каждая из них считает своим кровным долгом активно трудиться на благо нашей Родины, расцвета ее экономики. Залог успеха намеченных преобразований — в их труде, ответственности, активной гражданской позиции.

День 8 марта стал у нас символом уважения к женщине, ее равноправного положения в обществе, днем смотра достижений неутомимых тружениц, пламенных патриоток страны. Пусть он принесет всем вам, вашим родным и близким радость и счастье, мир и благополучие, доброго здоровья, новых успехов в труде, учебе, воспитании детей.

С праздником, дорогие женщины!



Заслуженным уважением пользуется в педагогическом коллективе Маканского средней школы учитель начальных классов Любовь Васильевна Берест. Это и понятно — за ее плечами богатый 30-летний стаж педагогической работы. А сколько детей она обучила писать и читать — трудно перечислить. К своей работе она относится всегда добросовестно и ответственно, за что ее и ценят.  
НА СНИМКЕ: Л. В. Берест.  
Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

ХАЙБУЛЛИНСКИЙ РАЙКОМ КПСС И ИСПОЛКОМ РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ГОРЯЧО И СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮТ ВСЕХ ЖЕНЩИН — ТРУЖЕНИЦ РАЙОНА С ПРАЗДНИКОМ — МЕЖДУНАРОДНЫМ ЖЕНСКИМ ДНЕМ 8 МАРТА!

ИСКРЕННО ЖЕЛАЕМ ВСЕМ ВАМ ДОБРОГО ЗДОРОВЬЯ, ЛИЧНОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ И СЧАСТЬЯ, ДАЛЬНЕЙШИХ ТВОРЧЕСКИХ И ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ В БОРЬБЕ ЗА ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ XXVIII СЪЕЗДА КПСС.

## Не получилось

Позавчера в клубе поселка Бурйбай состоялось отчетно-выборное собрание партийного собрания районного управления. С отчетом о проделанной работе за полтора года выступил его секретарь Н. В. Горшенин. В прениях выступили коммунисты Д. И. Потапцев, М. Г. Нестеренко, Р. Р. Адигамов, П. И. Вагин, М. А. Владимирова, И. В. Андязов и В. В. Пирожников.

На собрании принял участие и выступил председатель комиссии партийного контроля райкома КПСС М. Г. Некрасов. Собрание приняло соответствующее постановление.

Однако партийное собрание в этот день свою работу не смогло завершить. Выборы членов и секретари парткома отложили на другой день. Отдельные коммунисты проявили неорганизованность, несерьезно отнеслись, проигнорировали положение о выборах руководящего органа пар-

тийной организации. Дело в том, что, как стало известно после подсчета голосов, из выданных и включенных в список кандидатов в состав парткома нужное количество голосов набрали лишь четверо, вместо девяти. При этом 32 бюллетеня оказались недействительными. Когда решен вопрос довыбора членов парткома и выборы его секретари, выяснилось, что почти половина участников собрания ушли домой. После долгих дебатов выборы отложили.

В конце собрания М. Г. Некрасов вручил ветеранам партии Данилу Ивановичу Потапцеву и Николаю Ивановичу Холодову удостоверения и знамя ЦК КПСС «50 лет пребывания в КПСС» и тепло поздравил их с наградами. Таким же знаком награжден и коммунист с 1939 года, пенсионер Ахмадулла Сайфулович Гумеров.

А. АКУЖИН.

## Сообщения избирательных комиссий

Рассмотрев протоколы участковых избирательных комиссий о результатах голосования по 75 избирательным округам районная избирательная комиссия СООБЩАЕТ:

В списке избирателей для выборов народных депутатов районного Совета были включены 19373 человека, в голосовании приняли участие 18135 человек или 93,6%, признаны недействительными 456 избирательных бюллетеней.

На основании ст. 47 Закона Башкирской АССР «О выборах народных депутатов Башкирской АССР» народными депутатами районного Совета

народных депутатов избраны 64 человека.

Впервые избраны 4 народных депутата, женщины — 5, членов КПСС — 34, членов ВЛКСМ — 4, рабочих — 11, колхозников — 11, партработников — 11, советских работников — 1.

Не замещены 11 избирательных округов, в 7 из них будут проведены повторные выборы, а в 4 — повторное голосование.

### Районная избирательная комиссия.

\* \* \*

Рассмотрев протоколы участковых комиссий о результатах голосования по Акъярскому избирательному округу № 267, окружная избирательная комиссия СООБЩАЕТ:

В списке избирателей для выборов народного депутата Башкирской АССР были включены 9714 человек, в голосо-

вании приняли участие 8945, недействительных бюллетеней нет. Голоса избирателей распределены таким образом:

Фамилия, имя, отчество кандидата в народные депутаты	число голосов, поданных за кандидата в народные депутаты		число голосов, поданных против	
	абс.	проц.	абс.	проц.
Хабибуллин Равмер Хасанович	6683	74,7	2262	25,3

На основании ст. 43 Закона Башкирской АССР «О выборах народных депутатов Башкирской АССР» народным депутатом Башкирской АССР по Акъярскому избира-

тельному округу № 267 избран ХАЙБУЛЛИН Равмер Хасанович, 1933 года рождения, временно не работающий, член КПСС, проживающий в г. Уфе.

\* \* \*

Рассмотрев протоколы участковых комиссий о результатах голосования по Бурйбайскому избирательному округу № 268, окружная избирательная комиссия СООБЩАЕТ:

В списке избирателей для выборов народного депутата Башкирской АССР были включены 9659 человек, в голосовании приняли участие

9212, или 95,3%, недействительных бюллетеней — 475. Голоса избирателей распределены таким образом:

фамилия, имя, отчество кандидата в народные депутаты	число голосов, поданных за кандидата в народные депутаты		число голосов, поданных против кандидата в народные депутаты	
	абс.	проц.	абс.	проц.
Давлетбердин Хакимьян Нафикович	1468	15,9	7266	78,8
Шагнев Марс Хзырович	6651	72,2	2086	22,6

На основании ст. 48 Закона Башкирской АССР «О выборах народных депутатов Башкирской АССР» народным депутатом Башкирской АССР по Бурйбайскому избирательному

округу № 268 избран ШАГНЕВ Марс Хзырович, 1946 года рождения, первый секретарь Хайбуллинского райкома КПСС, проживающий в с. Акъяр.

Окружные избирательные комиссии.

## Заветные цели всех женщин — это благополучие,

В БУРИБАЕВСКОМ рудоуправлении нет такого цеха, где бы не работали женщины. Все они трудятся старательно и добросовестно. Среди них немало тех, кто выполняет, как принято говорить, «мужскую» работу, ибо в поселке давно назрела проблема трудоустройства женщин. Многие вынуждены ездить на работу в районный центр или близлежащие села. Но разговор сегодня не об этом.

Получив задание редакции подготовить материал об одной из тружениц рудника для праздничного номера газеты, я обратился к руководству предприятия, выпускающего основную продукцию — обогатительной фабрики — назвать фамилию передовой работницы. Там же просьба, не скрою, несколько озадачила их.

Кого-либо выделить трудно, все женщины на нашем предприятии трудятся равно, — говорит начальник цеха Р. М. Альтдинов. Но все же есть, конечно, и лучшие.

Большинство из них трудится здесь десять и более лет. Машинисты конвейера Т. С. Гавриш, Л. Р. Старкова, Г. Н. Щелкина, растворщики реагентов З. Ф. Аминева, Н. В. Чувашова, флотаторы В. Ф. Гавриш и Ф. С. Бикбова, фильтровщица Ф. М. Гавришова, машинист по

стою не направляли. Фания Салиховна свои обязанности выполняла аккуратно и с большим желанием. Об этом говорит многочисленными почетные грамоты, которых она удостоена. Видимо не зря она не раз принимала участие на семинарах по обмену опытом в г. Уфа.

### ПРОФЕССИЯ ТРУДОЛЮБИВЫХ

стирке и ремонту спецодежды Р. Х. Рахметова, подсобная работница Н. М. Гордеева и другие пользуются в коллективе заслуженным авторитетом и уважением.

Например, Фания Салиховна Бикбова пришла на обогатительную фабрику 16 лет назад. За эти годы, можно сказать, прошла по всем ступенкам, трудилась машинистом конвейера, фильтровщицей, дозировщицей реактивов, подменным флотатором. Лишь только два года назад перевели ее на основную работу. На какой бы уча-

сты. Была занесена на Доску почета рудоуправления.

Оборудование старое, условия работы тяжелые, преобладает ручной труд, все время на ногах, — рассказывает флотатор. — Чтобы не нарушалась технология, приходится постоянно следить за ходом всего производственного цикла. Качество выпускаемого медного концентрата зависит от старательности всего коллектива, в немалой степени — от умения и знаний флотаторов. Флотатор — профессия трудолюбивых.

— Наша фабрика построена еще в довоенные годы, морально, надо сказать, устарела, но о реконструкции, как мне кажется, никто не думает. — продолжает Ф. С. Бикбова. — Мы выпускаем медный концентрат, извлекаем некоторые благородные металлы, а вот цинк, имеющийся в составе руды, пропадает.

Фания Салиховна не только хорошая труженица, но и заботливая мать. Со своим супругом Шарифьяном Сулеймановичем они вырастили и воспитывают троих детей. Пяшу «воспитывают», потому что младшая дочь учится в третьем классе. А вот сын, Зариф, отслужил в рядах Советской Армии, окончил индустриальный техникум, недавно женился, работает мастером в ПМК-292. Старшая дочь, Гузель, окончила медицинское училище, трудится операционной сестрой в районной больнице.

Ф. С. Бикбова принимает активное участие и



в общественной жизни своего коллектива, награждена знаком ВЦСПС «За активную работу в профгруппе». Так, с заботами о коллективе и семье живет и трудится Фания Салиховна Бикбова — одна из многочисленных тружениц Бурбаевского рудоуправления.

А. АККУЖИН.  
НА СНИМКЕ: флотатор Ф. С. Бикбова.

### ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 27 января 1990 года награждены орденами «Материнская слава» и медалями «Медаль материнства» многодетные матери, проживающие в нашем районе, родившие и воспитавшие семь — пять детей.

Орденом «МАТЕРИНСКАЯ СЛАВА» III СТЕПЕНИ:

Лысенко Нина Григорьевна — доярка совхоза «Маканский».

Медалью «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» I СТЕПЕНИ:

Арсланова Флида Агзамовна — агроном подсобного хозяйства Бурбаевского рудоуправления;

Бульменко Татьяна Юрьевна — домашняя хозяйка, д. Нововоздвиженка;

Магаумова Амина Ахмадиевна — доярка совхоза «Маканский»;

Сайфуллина Сагдия Мухутдиновна — рабочая совхоза «Таналыкский».

Медалью «МЕДАЛЬ МАТЕРИНСТВА» II СТЕПЕНИ:

Алексеева Ольга Андреевна — доярка колхоза имени Ленина;

Байгускарова Зайтуна Бурхановна — доярка совхоза «Таналыкский»;

Исянгильдина Луиза Ишкалеевна — телятница совхоза «Хайбуллинский»;

Мамбетова Фанна Ризитдиновна — рабочая совхоза «Маканский»;

Редина Лидия Дмитриевна — машинистка конвейера обогатительной фабрики;

Тяпкина Раиса Петровна — учительница Ивановской средней школы; Яркиябаева Ябыка Закировна — телятница совхоза «Хайбуллинский».

### Коротко о важном

#### „Мужской шовинизм“

Наш Основной закон предоставляет равные права женщинам наравне с мужчинами в управлении государством и общественными делами. Хотя занятые в народном хозяйстве района женщины составляют почти равную часть с мужчинами, этого не хватает при управлении государством. Об этом говорят хотя бы результаты первого тура голосования в районный Совет народных депутатов. Если среди 124 выдвинутых в 75 округах кандидатов было представлено в 13 округах всего 5. Как видно из итогов выборов, мужчины больше пекуют о себе и стремятся к власти, вытесняя представительниц слабого пола.



Нелегкий труд у телятниц профилактория, ведь именно от того, в каких условиях окажется теленок в первые дни, какой за ним будет уход, зависит его дальнейшая жизнь, а следовательно, и дальнейшая продуктивность животных.

Всего лишь с октября прошлого года начала работать телятницей в профилактории совхоза «Степной» комсомолка Лидия Тагирова. И уже сейчас можно с уверенностью сказать, что она неплохо справляется со своим делом: только за февраль, получила по 900 граммов среднесуточного привеса телят, к тому же, меньше стало падежа. Чтобы добиться каких-либо успехов в своей работе, нужно не только знать ее, но и относиться со всей душой. Результаты тогда не замедлят сказаться.

Остается только поздравить Лидию с Международным женским днем и пожелать дальнейших успехов в ее нелегком труде.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

РАЗИЛЯ Исянгильдина выросла в деревне Исянгильдино. Достигнув школьного возраста, она впервые переступила порог восьмилетней школы в этой же деревне и с большим желанием училась. Здесь же стала пионером, через несколько лет нацепила на грудь значок комсомолки, а потом были уже выпускные экзамены.

Однако в эти бурные годы Разиля не успела определить для себя кем она будет, как вступит в самостоятельную жизнь. Как говорят в народе

### В ДОБРЫЙ ПУТЬ, РАЗИЛЯ!

«Семь раз отмерь, один раз отрежь». Именно так поступила Разиля, решив твердо стать учителем. С таким желанием она поступила учиться в Сибайское педагогическое училище.

Время неумолимо идет вперед. Давно уже позади приемные экзамены, проходят студенческие годы. Осталось учиться несколько месяцев и предстоят выпускные экзамены. Разиля очень верит,

что их она сдаст успешно.

Педагогическая практика означает испытание на верность своей профессии. Сейчас практика у Разили прошла успешно, она была учителем начальных классов школы, где обучалась когда-то сама. Очень понравились практиканте проведение ежедневных уроков, различных форм внеклассной работы, короче говоря — вся работа

с учащимися самого младшего возраста.

Разиля хорошо понимает, что ответственность учителя велика во всяком деле: подготовке учащихся к концерту, руководстве выпускным классом, стенгазеты, работе с родителями или в организации общественно полезного труда детей.

Очень доволен и педагогический коллектив школы работой Разили в период практики. В характеристике, выданной руковод-

### Как живешь, односельчанин?

#### Совет держат... женщины

Это заседание женсовета Абишевского сельского Совета народных депутатов несколько отличается от других. На него приглашены кроме членов женсовета его актив, а также старшее поколение матерей и сестер.

После открытия заседания совета слово было предоставлено председателю сельсовета Ю. Хунафину. Он в своем выступлении отметил роль женщин в нашем обществе, рассказал о заботе, проявляемой нашей партией и государством о многодетных матерях и представляемых им льготах.

Предметом обсуждения был и лозунг «Дети — наше будущее». Он в последнее время становится более актуальным, так как из печати и других средств массовой информации мы знаем, что в нашей стране находятся еще «матери-кукушки», беззаботно оставившие своих детей в роддомах или передающие свое чадо в детские учреждения, а в старости лет сами ищут помощь и поддержку у государства.

Понятно, что на такой путь их толкает много факторов, среди которых можно отметить нехватку мест в детских садах, низкое материальное обеспечение, тяжелый физи-

ческий труд женщин и многое другое. Часто поднимается сейчас вопрос о положении женщин. Тому способствует происходящая перестройка.

Так, XIX Всесоюзная партийная конференция потребовала от нашего общества повернуться лицом к женщинам, их нуждам и заботам. Этот вопрос не праздный. Половину трудящихся страны составляют женщины. Они одевают, кормят, создают уют и семейную иезику. И почему на их социальное положение, условия жизни и быта, труда должно быть равнодушное отношение. Даже среди народных депутатов СССР, в парламенте страны женщины в подавляющем меньшинстве. Так и среди кандидатов в народные депутаты всех органов государственной власти не густо оказалось наших соотечественниц.

Учитывая такое положение женсовет заинтересован видеть в местных Советах своих представителей, отстаивающих интересы женщин.

Основное у женщин — воспитание детей. Это стимулируется государством морально и материально. Так, на заседании женсовета были вручены матерям, родившим и воспитавшим девять детей орден «Материнская слава» 3-й степени

Гульдар Аскарковой, медали «Медаль материнства» Шагиде Хунафиной, Фирузе Хакимовой, Шамсие Абдульменовой, Нарисе Акимовой, Земфире Исмагиловой, Риме Исканьяровой. Награжденные также получили памятные подарки.

Присутствующая на женсовете фельдшер З. Кидрасова получила в свой адрес много теплых слов и благодарностей. Она это заслужила за свое чуткое отношение к детям, заботу о нашей смене.

Фельдшер З. Кидрасова прилагает свои силы и знания за то, чтобы новорожденные дети были крепкими и здоровыми. Своевременно проводит профилактику, осмотр и всегда готова прийти на помощь.

Но у человека здоровье зависит не только от медицинской помощи. Одним из факторов, влияющих на нас, является окружающая среда. Какой ютих на нас, является окотом говорила З. Кидрасова в своем выступлении.

По традиции мероприятие завершилось чаепитием. Женсовет получил в свой адрес немало благодарностей, мероприятие оставило у участников приятное впечатление и все были довольны.

Р. РАХИМГУЛОВА,  
председатель женсовета.

ством школы, есть и такие слова, что практикант Р. Исянгильдина показала себя в учебно-воспитательной работе только с хорошей стороны. Действительно, ее воспитанность, уважение к старшим, умение трудиться совпадают с избранной ею профессией.

Перед будущим педагогом сейчас стоят немаловажные высоты. Доброго пути тебе, Разиля!

З. ИТБАЕВ,  
общественный корреспондент.

# здоровье детей и близких, мир на Земле!

## ПРАВОФЛАНГОВЫЕ



У нас в народе есть пословица: «Золото познается в огне, человек в труде». Говоря эти слова, вспоминаю добрую труженицу, свиначку колхоза «Красный доброволец» Валентину Васильевну Кривошеву, которая на протяжении ряда лет отдает много сил, энергии любимому делу. Говорю любимому делу, хотя оно не очень-то и легкое, не всякий осилит этот труд, ибо удел свиначки — ежедневная напряженная работа. А вот Валентина Васильевна Кривошева справляется с порученным делом и, притом, добивается хороших успехов. Работая на откорме они вместе с В. С. Данловой доводят среднесуточные привесы своих подопечных до 400 граммов. Честь и хвала вам, добрым труженицам.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## СТАРАЛИСЬ ВСЕ

Немалый вклад в выполнение государственных планов по продаже животноводческой продукции районом вносят труженики ордена Ленина совхоза «Матраевский». А в животноводстве, как правило, на ответственных участках стоят женщины. Это доярки, телятницы, свиначки, сакманщицы. Именно на их плечах лежит основная нагрузка по производству молока и мяса. Отличными трудовыми успехами встретил свой профессиональный праздник коллектив женщин Новопетровской молочной фермы, звено под руководством передовой доярки А. Г. Мударисовой из Центрального отделения. Кстати, один из вышеперечисленных коллективов является победителем Всесоюзного, а вторым — Всероссийского социалистического соревнования. Добрых слов похвалы заслуживают также свиначки из звена М. А. Праведной, получившие по 18 поросят от основной свиноматки, телятницы А. Я. Алонце-

ва и Н. Ф. Лукьянова, чьи телята в сутки прибавляют в весе на 1200 граммов. А вот среди сакманщиц нет равных женщинам из Петропавловского отделения. Они сумели получить и сохранить по 101 ягненку от каждой сотни овцематок.

Именно благодаря женщинам-животноводцам недавно совхозу вручено переходящее Красное Знамя обкома КПСС, Совета Министров БАССР, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ по итогам года по животноводству. Но нельзя забывать, что их успеху в немалой степени способствовали и те женщины, которые не заняты непосредственно в совхозном производстве. Это медики, работники торговли, сферы обслуживания, воспитатели, учителя и другие. В этот день очень хочется поздравить всех женщин нашего совхоза с первым весенним праздником — 8 Марта. Счастья вам!

Администрация совхоза «Матраевский».

Немало трудолюбивых женщин работает в животноводстве совхоза «Танальковский». Перечислять их не хватит, пожалуй, и газетной странички. Но о некоторых хотелось бы сказать несколько добрых слов. Именно с таких берут пример добросовестного отношения к порученной работе, на них равняются. Одна из них — Вера Ткачева из Савельевского отделения хозяйства. Несколько лет назад она еще жила в городе Магнитогорске и, возможно, даже не помышляла о том, что когда-нибудь ей придется переехать на постоянное местожительство в деревню. Однако встретила она Владимира Ткачева, вышла за него замуж и не раздумывая уехала в село. Приобрела здесь новую для себя профессию — оператора машинного доения

и вот уже около шести лет успешно справляется с этим нелегким делом. Коровы в ее группе всегда ухоженные, чистые, вовремя накормленные и надой не из низких. По итогам своей работы за

звезды Вера авторитетом в коллективе, знают товарищи по работе, что не расходятся у нее слова с делом.

А вот Ямал Кусякова по образованию зоотехник, и работала им в Бакловском отделении. Однако без сожаления рассталась со своей должностью и пошла на ферму работать рядовой дояркой. Нелегкое положение складывалось тут и коммунист Ямал Кусякова сделала правильный выбор — делом показать как нужно работать. Не случайно коммунист т.м. оказали ей высокое доверие, избрав партгрупоргом и секретарем цеховой партийной организации.

А кто не знает нашу знаменитую не только в районе, но и в республике Юфар-апай Калимулину. Многие годы трудится она в животноводстве, передает свой опыт молодым. Вот уже несколько лет рядом с ней работает коммунист Валентина Иванова. Телята, за которыми они ухаживают, растут не по дням, а по часам, здоровые, крепкие. А в самом профилактории чистота такая и порядок, которые не у каждой хозяйки на подворье найдешь.

Очень хочется поздравить их и всех других женщин нашего совхоза с праздником и пожелать им успехов, здоровья, счастья.

И. ПОРЕЦ,  
секретарь парткома  
совхоза.

## На зависть другим

Месяц или за год Вера Ткачева всегда в числе лидеров социалистического соревнования среди доярок. Да и характером она не из робких. Независимо на должность всегда выскажет правду, какой бы она не была, отстаивает свою точку зрения. Разговариваешь с ней при встрече и чувствуешь, что не за себя, не за личное благополучие, а за общее дело, за всех животноводов болит у нее душа. Потому-то и поль-

зуется Вера авторитетом в коллективе, знают товарищи по работе, что не расходятся у нее слова с делом.

## Всегда на посту

На окраине райцентра стоит небольшое здание, где размещилась метеорологическая станция Актыр. Коллектив здесь небольшой, но делает он большое и ответственное дело. Трудится здесь женщины, знающие и любящие свою профессию, с большим производственным стажем, а также и молодежь.

Надежда Васильевна Воробьева — ветеран труда, более 30 лет посвятила она агрометеорологии. Валентина Михайловна Ярмаш более 20 лет работает в метеорологической службе, а с 1989 года возглавляет коллектив. Более 20 лет работает синоптиком в аэропорту Мария Павловна Шавалева. Более 5 лет трудится метеорологом Таисия Владимировна Кошелева. А о том,

как они выполняют свою работу, свидетельствуют многочисленные почетные грамоты и благодарственные письма Уральского и Башкирского Гидромета. Начиная с 1985 года коллектив занимает первое место в социалистическом соревновании среди станций Башкирии. А труд метеоролога действительно не легкий. Он круглые сутки стоит на посту, чтобы дать точные данные для составления прогноза погоды. Сельское хозяйство в большей степени, чем какая-либо другая отрасль народного хозяйства, зависит от агроклиматических условий погоды. Правильное и своевременное их использование позволяет принять соответствующие меры, а это способствует получению устойчивых урожаев.

В весенне-осенний период агрометеорологическая служба по заявкам колхозов и совхозов проводит маршрутные определения влажностных условий. Часто можно видеть в конторе метеостанции и главных агрономов колхозов и совхозов. Здесь они получают исчерпывающую информацию о погоде, сколько выпало осадков, какая температура, каковы запасы влаги в почве, когда созреет яровая пшеница и многие другие данные можно получить у агрометеорологов. Как известно, основы урожая зерновых закладываются весной. Поэтому правильно информировать работников сельского хозяйства об особенностях весны текущего года задолго до сева — большая и важная задача. И с этой задачей успешно справляется коллектив метеорологической станции Актыр.

В. ДАНИЛОВ.

## НЕПЛОХОЙ ЗАДЕЛ



По 8,2 килограмма молока от каждой фуражной коровы надаивают сегодня доярки молочной фермы колхоза имени Фрунзе. Это на целый килограмм молока больше, чем надаивают в среднем по району. Хорошими трудовыми успехами встречают свой профессиональный праздник передовые доярки колхоза, которых запечатлел на этом снимке наш фотокорреспондент Д. Давлетбаев. Среди них Нурия Искужина, Зиля Бактыбаева, Хатифьямал Султанова — члены звена, признанного по итогам прошлого года лучшим по колхозу. Не отстают

от них Идия Ахметгалеева, Гульсара Ишемгулова и Василия Тулибаева. Последнюю дойрку в день посещения фермы заменяла Вера Байрамалова. Подменяя временно своих подруг по работе, она ухаживает за группами коров также добросовестно, как это делают их хозяйки.

В эти дни животноводы прилагают все усилия для того, чтобы выполнить квартальный план по продаже молока государству, сделать хороший задел на будущее. И уже отправили на молокозавод 607 центнеров вместо предусмотренных 1000.

Животноводство —  
УДАЧНЫЙ ФРОНТ!

## ЛИДЕР ФЕРМЫ



На этом снимке вы видите одну из лучших доярок Хворостянского отделения совхоза «Бузавльский» Александру Володину. В 1989 году от каждой закрепленной коровы в среднем надоила по 3041 килограмму молока. Сохранить достигнутый уровень — такова наметка в работе в этом году. И слова Александры Володиной не расходятся с делом. Большинство коров в ее группе уже отелилось. В настоящее время наблюдается рост удоев.

За хороший труд Александры Володиной неоднократно поощрялась почетными грамотами дирекции совхоза, уважают ее и односельчане. Иначе быть и не должно.

Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.



Валентина Степановна Егорова и Галина Ильинична Горячкина (на снимке) трудятся поварами в колхозе имени Ленина на первый год. Настроение людей, питающихся в колхозной столовой, во многом зависит

от их умения. Поэтому они стараются и готовят всегда вкусную пищу, работниками общественного питания посетители очень довольны.

Фото Р. БАИМУРЗИНА.

## Хочу поздравить

В старину говорили, что судьба Родины в руках мужчины. На вторую мировую войну я ушел в 1943 году.

После обучения первым военным навыкам, нас отправили на фронт. При первом же вступлении в бой с немцами захватчиками я получил ранение. Меня поразило осколком бомбы, который срезал рукоятки двух ручных гранат, висевших у меня на поясе, и угодил в меня. Товарищи, перевязывавшие меня потом подшучивали: «Гранаты поражают людей, а тебе они просто спасли жизнь!». Что это: судьба или случайность?

Второе ранение я по-

лучил уже после форсирования Днепра. Оно оказалось очень тяжелым: осколок пробил каску и голову, ранив мозг. Когда я пришел в себя, врачи без наркоза очищали рану. Помню, что стоявшая рядом пожилая женщина, после моих тяжелых стонов успокаивала: «Трудности еще впереди, придется потерпеть, сынок». Тогда мне было еще только 19 лет.

Меня вместе с тяжело ранеными отправили в госпиталь в г. Иркутск. После выздоровления признали непригодным к дальнейшей службе и отправили на родину. После приезда в Акъяр я долго мучился с ранением. Вначале лечился у

врача Зинаиды Ивановны Смородиной, много сил, терпения вложила для моего выздоровления Ямила Ахметзянова Алагулова. В эти дни лечусь у невропатолога Мархабы Ахметовны Хиллаевой, уколол делают медсестры. Очень доволен тем, что медсестра физкабинета райбольницы Расима Расиховна Муллагалиева добросовестно выполняет свою работу. После бодрющих и успокаивающих слов и жить хочется!

Пользуясь случаем хочу поздравить всех женщин-медиков, всех женщин района с Международным женским днем, пожелать им дальнейших успехов в их нелегком, но благородном деле.

Г. ЮДАШБАЕВ,  
с. Акъяр.

## Посильный вклад

В Михайловской начальной школе состоялась ярмарка солидарности, посвященная Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота. Все учащиеся и родители приняли в ней активное участие. Учащихся в школе только девять, но, несмотря на это, ярмарка получилась разнообразной и красочной: можно было приобрести свежеспеченный каравай, печенье «Олимпийский медвежонок», иглы, шпильки, мешочки, сшитые из ситца, и другие.

Дети и родители проявили выдумку, находчивость в организации ярмарки и выручили 75 рублей. Все эти деньги перечислены на счет № 70 для строительства памятника погибшим землякам - воинам-афганцам.

Дети и родители хотят, чтобы этот памятник напоминал о том, что в афганской войне погибли «взрослые дети», что мы все в ответе за происходящее вокруг нас. Мы искренне разделяем горе родителей, потерявших сыновей при исполнении ими своего священного долга.

Л. ГРИГОРЬЕВА,  
учительница Михайловской начальной школы.

## РАЗГУЛЯЛИСЬ „ПОДРУЖНИ“

Клуб «Подружки» создан при Илячевском Доме культуры. В него вошли женщины пожилого возраста от 50 до 65 лет. Не так давно они провели свой первый вечер-встречу с жителями деревни, на котором затеяли деловой разговор о том, какие мероприятия будут проводиться в будущем, рассмотрели годовой план работы.

Затем состоялся концерт, подготовленный членами клуба «Подружки». Всем понравились старинные башкирские народные песни в исполнении Гульнур Ишбулдиной, танцы в национальной одежде, сшитой ее руками, татарский танец в исполнении Клары Хасановой, импровизация Минзифы Крымгузиной. А в инсценировке из спектакля «Чернолик» хорошо исполнила роль

старика Фахри Гульсира Кунакасова вместе с молодежью. Тепло приветствовали зрителя сценку под названием «Хаджа Насретдин в колхозе», подготовленный заведующей клубом Земфирой Кусьяковой и художественным руководителем Альфией Турушевой. В нем они выступили против воровства, пьянства, как социального зла, приносящего вред хозяйству.

В отдельных ролях в спектакле неплохо выступили также Айрат Аллабердин, Аслям Шарипов, молодые парни деревни Даян Кулумбетов, Мансаф Аллабердин, Фаиз Рахметов, Салават Кунакасов и другие.

Если бы почаще проводились такие мероприятия в очаге культуры, тогда и жить бы стало веселее.

## И словом, и делом

В этот весенний женский праздник нам от всего сердца хочется поздравить работников терапевтического отделения центральной районной больницы.

Когда наша мать была доставлена в тяжелом состоянии, врачи приложили все свои знания и усилия для ее выздоровления.

Хочется пожелать вра-

чу Фариде Мухаметгалеевне Тапаковой, старшей медсестре С. Бикбовой, медсестрам Г. Кудабайевой, Р. Такаевой, Р. Хусиновой, В. Рахметовой, З. Кудабайевой и всему коллективу терапевтического отделения хорошего настроения, успехов в их нелегком, но благородном деле.

Семья ВАЛИЕВЫХ,  
с. Акъяр.

## О людях хороших

24 ГОДА работает в Уфимской средней школе Нина Абрамовна Соболева. Она является ведущим учителем иностранного языка в данной школе, хорошо знающим свой предмет, умеющим доходчиво преподавать учебный материал учащимся.

Она тщательно продумывает уроки и проводит их на высоком уровне. Особого внимания заслуживает работа с фонохрестоматией: прослушивание текстов, диалогов, песен, стихов, что способствует выработке правильного произношения немецких слов и предложений, развивает способность чтения, обогащает словарный запас.

Учительница также использует дидактический раздаточный материал, демонстрационные карточки, детские игрушки, кинофрагменты и диафильмы. Многие годы проводила занятия в кружке разговорной речи, затем организовала секцию по переписке с гражданами ГДР и ЧССР.

По окончании школы ее ученики продолжают переписываться со своими друзьями из ГДР. Кстати, уместным будет

здесь отметить, что 14 ее выпускников после школы окончили факультеты иностранных языков различных вузов городов страны и сейчас трудятся во многих уголках Советского Союза.

Осенью 1988 года Нина Абрамовна побывала на турпутевке в ГДР и ЧССР. По словам учительницы эта поездка очень обогатила ее ду-

ше в переписке с зарубежными сверстниками, и передала их детям. Некоторые ребята теперь уже получают письма от своих новых друзей.

В этом году, к 40-летию со дня образования ГДР, была проведена викторина «Знаешь ли ты Башарию и ГДР?». А в конце учебного года пройдет смотр знаний немецкого языка.

С 1976 года Нина Абрамовна Соболева является членом РИСС, мно-

## Когда дело по душе

говно, у нее остались неизгладимые впечатления от общения с простыми людьми в этих странах.

Поразило добродетельное, уважительное отношение к людям в вашей стране, рассказывает она, — отличие от молодежи, которая проявила некоторое раздражение и даже выпад. Можно отметить высокую культуру общения в этих двух странах, нетерпимость к невоспитанности некоторых советских туристов.

Нина Абрамовна взяла с собой в поездку письма открытки ребят, которые хотели бы состоять

в эти годы — секретарем первичной партийной организации школы. Вот уже седьмой год она ведет классное руководство в одном из классов. В этом году ее ученики оканчивают школу.

За свои заслуги, плодотворный труд она награждена Почетными грамотами райотдела народного образования, дирекции, парткома и профкома школы. Приятно также отметить, что по итогам аттестации в прошлом году ей присвоено высокое звание «Учитель-методист».

Р. АРСЛАНОВА,  
старшая пионервожатая школы.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

## Поздравляем!

нашу первую учительницу Магинур Ахметовну АЛГУШАЕВУ из п. Уфимск с 55-летием и праздником 8 Марта.

Желаем ей больших жизненных успехов и долголетия, пусть годы не старят ее, пусть сопутствуют радость и счастье.

Гульнара Баймухаметова и ее семья,  
г. Ясный Оренбургской области.

уважаемых Райсу Хайретдинову и Расулю Шагвалеевичу МУТАЛОВЫХ из д. Янтышево с 40-летием со дня рождения и 20-летием совместной жизни.

Желаем им крепкого здоровья, согласия и счастья.

Семья Бидаловых, сестры, зять, братья,  
д. Абубакирово, г. Ахангаран, п. Эйвалюк Узбекской ССР.

наших дорогих папу и дедушку Григория Петровича с днем рождения, а маму и бабушку Марию Ивановну СИДОРЕНКОВЫХ из д. Новотровка с 60-летием и Днем 8 Марта.

Желаем им долгих лет жизни, радости и доброго здоровья.

Дочери, сын, зятья, сноха, внуки,  
с.с. Ивановка, Акъяр.

нашу дорогую жену и маму Венеру Давлеткильдиевну БАТИСОВУ из с. Татыр-Узяк с 50-летием и Днем 8 Марта.

Желаем ей крепкого здоровья, радости и счастья на долгие годы жизни.

Муж, дочери, сын, зять,  
с.с. Переволочан, Татыр-Узяк.

нашу дорогую маму, любимую бабушку Ямиллю Сабирьяновну АСКАРОВУ из д. Большеарслангулово с 60-летием и Днем 8 Марта.

Пусть счастье, радость и благополучие сопутствуют ей долгие годы жизни, а также крепкое здоровье.

Дети, внуки и внучки, снохи, зятья,  
д.д. Абишево, Большеарслангулово, Янтышево, с.с. Федоровка, Савалеево Кармаскалинского, Верхнеазаргулово Оренбургской обл.

Хайбуллинский роно, совет председателей профкомов, педагогические коллективы Акъярских средних школ № 1 и № 2 с глубоким признанием извещают о безвременной кончине ветерана педагогического труда, учителя Акъярской средней школы № 2

ЛУЦЕНКО Дмитрия Семеновича и выражают глубокое соболезнование семье, родным и близким.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали М. ЛАТЫШОВА, А. ЮСУПОВА. Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент в бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.